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Ένταξη της Οριζόντιας Πράξης:
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Επίσημη έναρξη: Οκτώβριος 2012

υμμετέχοντες στην ολοκλήρωση της Πράξης:  

Διαδιευθυνσιακή υλοποίηση, με συμμετοχή του

προσωπικού του Ι.Γ.Μ.Ε. και 17 υμβασιούχων



ΣΟΦΟ ΣΟΤ ΕΡΓΟΤ

 Η παρούσα ολοκληρωμένη πρόταση είχε σαν στόχο,

1. την ποιοτική και ποσοτική αποτίμηση – αξιολόγηση,

2. την εκτίμηση του κοιτασματολογικού δυναμικού και

3. την οικονομοτεχνική προσέγγιση επιλεγμένων

ορυκτών πρώτων υλών της χώρας, σε μια προοπτική

βιώσιμης παραγωγικής αξιοποίησης.

 Σο έργο είχε διαρθρωθεί σε 7 θεματικά αντικείμενα.



ΔΙΑΡΘΡΨΗ ΣΟΤ ΕΡΓΟΤ Ε 7 ΤΠΟΕΡΓΑ

 Μεταλλικά Ορυκτά, Τπεύθυνος Δ. Ηλιόπουλος

 Βιομηχανικά Ορυκτά, Τπεύθυνος Γ. Μάραντος

 Αδρανή Τλικά, Τπεύθυνος Γ. Παλαιοκώστας

 Διακοσμητικά Πετρώματα και Παραπροϊόντα, Τπεύθυνος
Γ. Φατζηπαναγής

 Διακοινοτική Εναρμόνιση, Τπεύθυνος Κ. Λασκαρίδης

 Σεχνολογίες Δευτερογενών, Τπεύθυνος Β. Αγγελάτου

 Βάση Δεδομένων, Τπεύθυνος Β. Πεφάνη



ΣΟΦΟΙ  ΤΠ 1 - Μεταλλικά Ορυκτά

Οι στόχοι που υλοποιήθηκαν και οι περιοχές που ερευνήθηκαν

στο Τποέργο 1, είναι:

 α)Κοιτάσματα πρωτογενούς χρυσού μεσοθερμικού τύπου στην περιοχή

Μαύρα Λιθάρια Ν. ερρών



 β)Προσχωματικός χρυσός. Επανεκτίμηση των κοιτασμάτων της

Βόρειας Ελλάδας

 γ)Σα κοιτάσματα Cu-Mo± Au τύπου porphyry στην περιοχή των

Κιμμερίων του Ν. Ξάνθης στη Β. Ελλάδα.

ΣΟΦΟΙ  ΤΠ 1-Μεταλλικά Ορυκτά



 δ)Έρευνα των συγκεντρώσεων των στοιχείων της ομάδας των

Πλατινοειδών (PGE) στο οφιολιθικό σύμπλεγμα της μιγάδας –

Ραγάδας στη Ροδόπη, της Ανατολικής Θράκης.

 ε)Έρευνα συγκεντρώσεων σπανίων γαιών στα εκτεταμένα σώματα

πηγματιτών στην Ανατολική Θράκη.

 στ) ύνθεση δεδομένων χρωμιτών από τις ερευνητικές εργασίες ΙΓΜΕ

ΣΟΦΟΙ  ΤΠ 1-Μεταλλικά Ορυκτά



ΑΠΟΣΕΛΕΜΑΣΑ ΤΠ 1 – Μεταλλικά Ορυκτά

 Σα αποτελέσματα της έρευνας στα Μαύρα Λιθάρια, δεν

παρουσιάζουν αυτοτέλεια λόγω μη ολοκλήρωσης της

γεωφυσικής διερεύνησης και μη εκτέλεσης των γεωτρήσεων.

 Προσχωματικός χρυσός: Από πλευράς έρευνας τα κοιτάσματα

είναι έτοιμα να αποδοθούν για εκμετάλλευση.



ΑΠΟΣΕΛΕΜΑΣΑ ΤΠ 1 – Μεταλλικά Ορυκτά

 Σα αποτελέσματα της γεωφυσικής έρευνας στα κοιτάσματα Cu-

Mo± Au τύπου porphyry στην περιοχή των Κιμμερίων, ανέδειξαν

το μεταλλευτικό ενδιαφέρον της περιοχής.



ΑΠΟΣΕΛΕΜΑΣΑ ΤΠ 1 – Μεταλλικά Ορυκτά

 Αποτελέσματα έρευνας Πλατινοειδών (PGE): Αυξημένες

περιεκτικότητες στα στοιχεία Ru(ρουθήνιο), Os(όσμιο) και Ir(ιρίδιο),

χωρίς αυτές οι τιμές να αποτελούν οικονομικούς στόχους.

 Αποτελέσματα έρευνας συγκεντρώσεων σπανίων γαιών: Η

παρουσία των ορυκτών των σπανίων γαιών μοναζίτη, απατίτη,

αλλανίτη, ξενότιμο, τιτάνιο και ζιρκόνιο είναι ενθαρρυντικός

παράγων, τα αποτελέσματα όμως των χημικών αναλύσεων δεν

συνηγορούν για την συνέχιση της έρευνας.

 ύνθεση δεδομένων χρωμιτών από τις ερευνητικές εργασίες

ΙΓΜΕ: Έργο υποδομής που θα συμβάλλει στην επαναξιολόγηση

των κοιτασμάτων και εμφανίσεων χρωμίτη της Κεντρικής και

Βόρειας Ελλάδας.



ΠΡΟΣΑΕΙ - ΤΠ 1 – Μεταλλικά Ορυκτά

 Μαύρα Λιθάρια: Λόγω του κοιτασματολογικού

ενδιαφέροντος προτείνεται να ολοκληρωθούν

μελλοντικά οι εργασίες.

 Προσχωματικός χρυσός: Σο μέγεθος των κοιτασμάτων

(μικρά) αλλά και η γειτνίασή τους, επιβάλλει τον

συνολικό σχεδιασμό για την διαδοχική εκμετάλλευσή

τους.

 Σα κοιτάσματα Cu-Mo± Au τύπου porphyry στην περιοχή

των Κιμμερίων: Λόγω του κοιτασματολογικού

ενδιαφέροντος της περιοχής, προτάθηκε η συνέχιση της

έρευνας, στο έργο «ΟΠΤΓΕΚ», με κωδικό ΟΠ 5003300.



ΣΟΦΟΙ ΤΠ 2 – Βιομηχανικά Ορυκτά

 Αξιολόγηση μπεντονιτικών αργίλων

Αντικείμενο της ερευνητικής δράσης ήταν η μελέτη των

μπεντονιτικών αργίλων από νησιά του ανατολικού Αιγαίου και της

Θράκης, η αξιολόγησή τους και η διερεύνηση της δυνατότητας

παραγωγής υλικών υψηλής προστιθέμενης αξίας, όπως,

νανοσύνθετα και λεπτομερή υλικά για φάρμακα - καλλυντικά.



ΣΟΦΟΙ ΤΠ 2 – Βιομηχανικά Ορυκτά

Η αξιολόγηση του αποθεματικού δυναμικού του ολιβινίτη της

περιοχής Αγίας Σριάδας Βάβδου Φαλκιδικής.



ΣΟΦΟΙ ΤΠ 2 – Βιομηχανικά Ορυκτά

Η συμπλήρωση των δεδομένων - αξιολόγηση του αποθεματικού

δυναμικού και η δυνατότητα παραγωγής εμπορεύσιμων προϊόντων

χαλαζοαστριούχου υλικού από τον Δ.Φ. της ευρύτερης περιοχής

Παρανεστίου.



ΣΟΦΟΙ ΤΠ 2 – Βιομηχανικά Ορυκτά

Η επικαιροποίηση των δεδομένων για τους συμπαγείς φωσφορίτες

της Δυτικής Ελλάδας.

 Επικαιροποίηση και συμπλήρωση δεδομένων εμφανίσεων-

κοιτασμάτων Β.Ο.

 Απογραφή κεραμοποιείων



ΑΠΟΣΕΛΕΜΑΣΑ ΤΠ 2 – Βιομηχανικά Ορυκτά

 Μελετήθηκαν μπεντονιτικές άργιλοι και εν κατακλείδι: οι ιδιότητες

και τα χαρακτηριστικά τους τις καθιστούν κατάλληλες για πολλές

εφαρμογές, όπως η διαύγαση ελαίων, η παρασκευή φαρμάκων

και καλλυντικών, η παραγωγή νανοσύνθετων κ.λπ.



ΑΠΟΣΕΛΕΜΑΣΑ ΤΠ 2 – Βιομηχανικά Ορυκτά

 Ανορύχτηκαν 4 γεωτρήσεις στην Αγία Σριάδα Βάβδου (συνολικά

275.5 m). Με βάση την αξιολόγηση των δεδομένων υπαίθρου

και των γεωτρήσεων, τα αποθέματα ολιβινίτη Α’ ποιότητας είναι

της τάξης των 10 εκατομμυρίων τόνων,



ΑΠΟΣΕΛΕΜΑΣΑ ΤΠ 2 – Βιομηχανικά Ορυκτά

 Μελετήθηκε η ευρύτερη περιοχή Παρανεστίου για

Φαλαζοαστριούχες ορυκτές πρώτες ύλες.

 Φαρτογραφήθηκαν ~15 Κm2, σε κλ. 1:10000 και μελετήθηκε

σειρά δειγμάτων πηγματιτικών φλεβών έκτασης ~ 150 στρ. και

αποσαθρωμένου γρανίτη, έκτασης ~250 στρ..

 Η δυνατότητα εκμετάλλευσης τόσο των πηγματιτικών φλεβών, όσο

και του χαλαζοαστριούχου υλικού, μπορεί να αποτελέσει

αντικείμενο οικονομοτεχνικής διερεύνησης.



ΑΠΟΣΕΛΕΜΑΣΑ ΤΠ 2 – Βιομηχανικά Ορυκτά

 Υωσφορίτες Δ. Ελλάδας: υντάχθηκαν χάρτες του ορίζοντα των

συμπαγών φωσφοριτών κλ. 1:20000.

 Οι συμπαγείς φωσφορίτες συνιστούν στρωματογραφικό ορίζοντα

με μέσο πάχος 7-8m και μέση περιεκτικότητα σε P2O5 10%, ο

οποίος εκτείνεται από τα Ελληνοαλβανικά σύνορα μέχρι τον

τάνο Αμφιλοχίας.

 ημαντικότερες εμφανίσεις: Κολωνιάτι, Κοσμηρά.



ΑΠΟΣΕΛΕΜΑΣΑ ΤΠ 2 – Βιομηχανικά Ορυκτά

 υμπληρώθηκαν / επικαιροποιήθηκαν τα δεδομένα του

βολλαστονίτη Κιμμερίων Ξάνθης, των πηγματιτών Ν. Ξάνθης, του

υπερβασικού Γοργόνας Ν. Ξάνθης, των ζεολιθικών τόφφων Ν.

Έβρου.

 Έγιναν κοιτασματολογικές αναγνωρίσεις στη Λήμνο, Λέσβο.

 Σροποποιήθηκε η βάση δεδομένων των Β.Ο.

 Έγινε απογραφή μονάδων/επιχειρήσεων κεραμοποιείων που

δραστηριοποιούνται στον τομέα της εξόρυξης και επεξεργασίας

αργιλικών πρώτων υλών για την παραγωγή δομικών στοιχείων

(τούβλα, κεραμίδια). Σο αβίαστο συμπέρασμα που προέκυψε

είναι: η βαθιά οικονομική κρίση που μαστίζει τον κλάδο και η

σοβαρότατη μείωση του όγκου των πωλήσεων.





ΠΡΟΣΑΕΙ - Βιομηχανικά Ορυκτά

 Με βάση τα δεδομένα υπαίθρου και των γεωτρήσεων, τα

αποθέματα του ολιβινίτη της περιοχής Αγίας Σριάδας

Βάβδου Φαλκιδικής, είναι της τάξης των 10 εκατομμυρίων

τόνων ολιβινίτη Α’ ποιότητας (άμμος χυτηρίων MgO >48%,

L.O.I.<1,5%).

 Αν το σώμα προεκτείνεται προς τα ΒΔ, όπως εκτιμάται από

τις μακροσκοπικές παρατηρήσεις, τότε το αποθεματικό

δυναμικό μπορεί να είναι και τριπλάσιο.

 Για την επιβεβαίωση των εκτιμήσεων προτείνεται η

διενέργεια δύο κεκλιμένων γεωτρήσεων.



ΠΡΟΣΑΕΙ - Βιομηχανικά Ορυκτά

 Λαμβάνοντας υπόψη την σπουδαιότητα του φωσφόρου για την

σύγχρονη γεωργία και τα δεδομένα της συστηματικής έρευνας

του ΙΓΜΕ, προτείνεται:

 Επαναξιολόγηση / διερεύνηση της δυνατότητας εμπλουτισμού

των φωσφοριτών της Ηπείρου, συμπαγών - αποσαθρωμένων

 Οικονομοτεχνική επαναξιολόγηση των κοιτασμάτων με βάση τα

επικαιροποιημένα στοιχεία εμπλουτισμού και τα

κοιτασματολογικά δεδομένα των υπαρχουσών μελετών.

 Ανεξάρτητα από τα αποτελέσματα θα πρέπει, περιοχές με το

μεγαλύτερο ενδιαφέρον να χαρακτηριστούν ως χώροι

κοιτασματολογικού ενδιαφέροντος και να προστατευτούν σαν

πιθανές μελλοντικές πηγές φωσφόρου.



ΣΟΦΟΙ  ΤΠ 3 – Αδρανή Τλικά

 Η επικαιροποίηση του ήδη υφιστάμενου άτλαντα που

υλοποιήθηκε στο Γ΄ΚΠ, καθώς και η επικαιροποίηση

και βελτίωση της βάσης δεδομένων των αδρανών

υλικών.

 Πραγματοποιήθηκε επεξεργασία ερωτηματολογίου για

συλλογή στοιχείων και

 Μετάφραση του προτύπου ΕΝ 932-1 : 1996 για τη

δειγματοληψία.



ΣΟΦΟΙ ΤΠ 4 – Διακοσμητικά Πετρώματα και 

Παραπροϊόντα 

 τόχευε στο να συμβάλει στον περιορισμό των ενδογενών

(εθνικών) παραγόντων που υποβαθμίζουν και περιορίζουν την

καλύτερη δυνατή αξιοποίηση των διακοσμητικών

πετρωμάτων, καθώς και των εξορυκτικών απορριμμάτων από

την εκμετάλλευσή τους, με δύο άξονες:

1. Αποτίμηση - ανάδειξη δυναμικού διακοσμητικών πετρωμάτων

σε επιλεγμένες περιοχές της χώρας, και

2. Προώθηση σχεδίων οργανωμένης (συν)διαχείρισης και

επεξεργασίας παραπροϊόντων σε περιοχές έντασης

εκμετάλλευσης.



ΑΠΟΣΕΛΕΜΑΣΑ ΤΠ 4 - Διακοσμητικά 

Πετρώματα και Παραπροϊόντα 
 Για τη μελέτη του μαρμαρικού δυναμικού (Άξονας Α)

συντάχθηκαν 4 Γεωλογικοί Φάρτες σε κλίμακα 1:25.000 και 11

Γεωλογικοί - Κοιτασματολογικοί Φάρτες σε κλίμακα 1:5.000, που

αφορούν τέσσαρες μαρμαροφόρες περιοχές:

1. το όρος Μενοίκιο (24 Km2),

2. την Περιστεριά του Ν. Δράμας (15 Km2),

3. τη Λημνιά του Ν. Καβάλας (9 Km2) και

4. το Όρος Πάρνωνα στην Πελοπόννησο (5 Km2).



ΑΠΟΣΕΛΕΜΑΣΑ ΤΠ 4 - Διακοσμητικά 

Πετρώματα και Παραπροϊόντα 

 Εκπόνηση Μελέτης κοπιμότητας για συν-διαχείριση και

αξιοποίηση των εξορυκτικών αποβλήτων από την εκμετάλλευση

των ασβεστιτικών μαρμάρων στις περιοχές:

1. Σων Ορέων Λεκάνης (τενωπός–Αγ. Κοσμάς, Κεχρόκαμπος,

Δύσβατο, Κομνηνά),

2. Λιμνιάς Ν. Καβάλας και

3. Αν. Υαλακρό (Βαθύλακκος, Δενδράκια)

 Κύριο αντικείμενο ήταν η μελέτη της καταλληλότητας των εν λόγω

υλικών για την παραγωγή πληρωτικών και αδρανών

 Με βάση την έρευνα, είναι δυνατή η λήψη καθαρών ασβεστιτικών

υλικών με μέση σύσταση, μετά από ανάμειξη: CaCO3 = 98,6%,

MgO = 0,4%, SiO2 = 0,19% χωρίς μεγάλες διαφορές μεταξύ των

υπο-περιοχών.



ΑΠΟΣΕΛΕΜΑΣΑ  ΤΠ 4 - Διακοσμητικά 

Πετρώματα και Παραπροϊόντα 







ΠΡΟΣΑΕΙ - Διακοσμητικά Πετρώματα και 

Παραπροϊόντα 

 Για τη συν-διαχείριση και αξιοποίηση των απορριμμάτων από την

εξόρυξη μαρμάρων, προτείνεται η δημιουργία τριών λατομικών

κέντρων πλησίον των λατομικών χώρων και η δημιουργία

παραγωγικής μονάδας στη ΒΙ.ΠΕ. Καβάλας, με σύγχρονα

συστήματα λειοτρίβησης και ταξινόμησης.

 Η μονάδα θα έχει ύψος επένδυσης περί τα 22 εκατ. ευρώ και

θα μπορεί να επεξεργάζεται 350.000tpa απορριμμάτων

εξόρυξης μαρμάρου της ΠΑΜΘ, με προϊόντα:

 (1) Πληρωτικά υλικά (fillers), 175.000tpa,

 (2) Μαρμαροψηφίδα και μαρμαρόσκονη, 94.500tpa, και

 (3) 3Α, 80.500tpa.

 Σα ανθρακικά πληρωτικά είναι προϊόντα με υψηλή προστιθέμενη

αξία (τιμές ως 320€/t) και αντιστοιχούν σε δραστηριότητα με

εξαγωγικό χαρακτήρα, σε ποσοστό >80%.



ΣΟΦΟΙ ΤΠ 5 – Διακοινοτική Εναρμόνιση

 τόχος ήταν η εναρμόνιση του τρόπου προσδιορισμού

των φυσικομηχανικών χαρακτηριστικών των κυριοτέρων

Ελληνικών Διακοσμητικών Πετρωμάτων και Δομικών

Λίθων, με σκοπό τη δημιουργία «ΑΣΛΑΝΣΑ» με τις

φυσικομηχανικές ιδιότητες, την ορυκτολογική και χημική

σύστασή τους.

 Οι ιδιότητες προσδιορίστηκαν στο σύνολό τους με τα

πρότυπα ΕΝ.



ΑΠΟΣΕΛΕΜΑΣΑ ΤΠ 5 – Διακοινοτική Εναρμόνιση

 Δημιουργήθηκε Άτλαντας με τίτλο "Άτλαντας των

Ελληνικών Διακοσμητικών Πετρωμάτων και Δομικών

Λίθων", σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή, ο οποίος

αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα του Ι.Γ.Μ.Ε.

(http://www.igme.gr/index.php/23-erga/erga-espa-

2007-2013/31-ergo-meopy).

 Όλα ηα ζηοισεία πος πεπιλαμβάνονηαι

ζηον "Άτλαντα", είναι ενδεικηικά ηων

πεηπωμάηων ηερ εκάζηοηε ςπό εξέηαζε

πεπιοσήρ και δεν ζσεηίδονηαι με

ζςγκεκπιμένα λαηομεία.



ΑΠΟΣΕΛΕΜΑΣΑ ΤΠ 5 - Διακοινοτική Εναρμόνιση 



ΠΡΟΣΑΕΙ - Διακοινοτική Εναρμόνιση

 Μέσω των εμπεριστατωμένων πληροφοριών που

περιέχει o «Άτλαντας», ευελπιστούμε ότι θα συμβάλει:

 την περαιτέρω ενδυνάμωση της θέσης του κλάδου

των ελληνικών διακοσμητικών πετρωμάτων,

 την προώθηση και τόνωση των εξαγωγών της

ελληνικής «Μαρμαροβιομηχανίας», μέσω πιθανής

συνεργασίας μας με την «Ελληνική Εταιρεία

Επενδύσεων και Εξωτερικού Εμπορίου A.E.».



ΣΟΦΟΙ ΤΠ 6- Σεχνολογίες Δευτερογενών 

 τόχοι ήταν η διερεύνηση αξιοποίησης δευτερογενών

πηγών ορυκτών πρώτων υλών και συγκεκριμένα:

 Βιοεκχύλιση απορριμμάτων μεταλλείων Κίρκης

 Ανάδειξη της περιοχής των αρχαίων Λατομείων

Μαραθίου Πάρου με στόχο τη δημιουργία γεωπάρκου



ΒΙΟΕΚΦΎΛΙΗΒΙΟΕΚΦΎΛΙΗ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΣΨΝΑΠΟΡΡΙΜΜΑΣΨΝ ΜΕΣΑΛΛΕΙΨΝΜΕΣΑΛΛΕΙΨΝ ΚΙΡΚΗΚΙΡΚΗ

 τόχος ήταν η ανάπτυξη υποδομών και τεχνολογίας για τη

χρήση βιοτεχνολογικών μεθόδων, οι οποίες θα επιτρέπουν

την αξιοποίηση φτωχών και δυσκατέργαστων μεταλλευμάτων

και απορριμμάτων.

 Έγινε διερεύνηση, σε εργαστηριακή κλίμακα της

δυνατότητας χρήσης μεσόφιλων αερόβιων αυτότροφων

θειοβακτηρίων (Acidithiobacillus ferrooxidans

Acidiothiobacillus thiooxidans) για την ανάκτηση Pb, Zn, Cu

και ίσως Au, τα οποία περιέχονται σε απορρίμματα

επεξεργασίας ή μπάζα εξόρυξης των μεταλλείων της Κίρκης.



τότος – Αντικείμενο (πραγματοποιηθέντα) 

Δορυφορική Άποψη των 

μεταλλείων της Κίρκης

Μπάζα

Λίμνες τελμάτων εμπλουτισμού



Θειοβάκιλλοι

Βιο-εκχύλιση σε κωνικές φιάλες



ΠΡΟΣΑΕΙ - ΒΙΟΕΚΦΎΛΙΗΒΙΟΕΚΦΎΛΙΗ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΣΨΝΑΠΟΡΡΙΜΜΑΣΨΝ

 Η μελέτη της βιοεκχύλισης σε απορρίμματα

μεταλλευτικής - μεταλλουργικής δραστηριότητας γίνεται

για πρώτη φορά στην Ελλάδα.

 Οι μικροοργανισμοί που χρησιμοποιήθηκαν επιτυγχάνουν

σημαντικά ποσοστά ανάκτησης ιδιαίτερα ως προς Zn (σε

πολλές περιπτώσεις >80%) και πολύ καλά ποσοστά ως

προς Cu (έως και 70%).

 Αντίθετα, τα ποσοστά ανάκτησης Pb ακόμη και από

στερεά με υψηλή περιεκτικότητα σε Pb είναι ιδιαιτέρως

χαμηλά (<1%).



ΠΡΟΣΑΕΙ - ΒΙΟΕΚΦΎΛΙΗΒΙΟΕΚΦΎΛΙΗ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΣΨΝΑΠΟΡΡΙΜΜΑΣΨΝ

 Η επέκταση - εκσυγχρονισμός - ενίσχυση των υποδομών και

δραστηριοτήτων στον τομέα της Βιοτεχνολογίας, θα επιτρέψει την

ανάπτυξη της τεχνογνωσίας, για την διερεύνηση της δυνατότητας

αξιοποίησης φτωχών μεταλλευμάτων η/και απορριμμάτων

επεξεργασίας Ο.Π.Τ με χαμηλές συγκεντρώσεις μετάλλων και θα

συμβάλλει με αυτό τον τρόπο :

 στην αύξηση του αποθεματικού δυναμικού της χώρας μας σε

Ο.Π.Τ.

 στην προστασία του περιβάλλοντος και την εξοικονόμηση

ενέργειας, μέσω της χρήσης φιλικών προς το περιβάλλον

τεχνολογιών

 στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας



ΑΝΑΔΕΙΞΗΑΝΑΔΕΙΞΗ ΣΗΣΗ ΠΕΡΙΟΦΗΠΕΡΙΟΦΗ ΑΡΦΑΙΨΝΑΡΦΑΙΨΝ ΛΑΣΟΜΕΙΨΝΛΑΣΟΜΕΙΨΝ

ΜΑΡΑΘΙΟΤΜΑΡΑΘΙΟΤ ΠΑΡΟΤΠΑΡΟΤ

 τόχος ήταν η ανάδειξη των αρχαίων υπόγειων λατομείων

μαρμάρου όπου εξορυσσόταν ο "λυχνίτης λίθος», η ανάδειξη

των ιστορικών βιομηχανικών κτισμάτων της περιοχής και η

καταγραφή της μεταλλευτικής ιστορίας της Αντιπάρου, με

σκοπό την ανάδειξη της γεωπολιτιστικής τους αξίας.



ΑΝΑΔΕΙΞΗΑΝΑΔΕΙΞΗ ΣΗΣΗ ΠΕΡΙΟΦΗΠΕΡΙΟΦΗ ΑΡΦΑΙΨΝΑΡΦΑΙΨΝ ΛΑΣΟΜΕΙΨΝΛΑΣΟΜΕΙΨΝ

ΜΑΡΑΘΙΟΤΜΑΡΑΘΙΟΤ ΠΑΡΟΤΠΑΡΟΤ

 οι εργασίες οδήγησαν :

 Στον σχεδιασμό δύο γεωδιαδρομών σε Πάρο με κέντρο τα

υπόγεια αρχαία λατομεία του Μαραθίου

 Στον σχεδιασμό γεωδιαδρομών σε Αντίπαρο (προτείνονται

δύο γεωδιαδρομές με επίκεντρο παλαιές μεταλλευτικές

εκμεταλλεύσεις και δύο διαδρομές ηφαιστειολογικού

ενδιαφέροντος)

 Στην αποτύπωση γεωδιαδρομών και θέσεων σε χάρτες με

την χρήση GIS και εφαρμογή στο Google.



Είσοδος του 2ου υπόγειου Αρχαίου λατομείου των «Νυμφών» ΝΑ του Μαραθιού 

Περιοχή των λατομείων 

στην περιοχή νότια του 

οικισμού του Μαραθιού με 

τη διατήρηση των παλιών 

εγκαταλελειμμένων 

κτηρίων-εγκαταστάσεων 

που σκόπευαν στην 

εξυπηρέτηση της 

εκμετάλλευσής τους 





ΠΡΟΣΑΕΙ - ΠΕΡΙΟΦΗΠΕΡΙΟΦΗ ΑΡΦΑΙΨΝΑΡΦΑΙΨΝ ΛΑΣΟΜΕΙΨΝΛΑΣΟΜΕΙΨΝ

ΜΑΡΑΘΙΟΤΜΑΡΑΘΙΟΤ ΠΑΡΟΤΠΑΡΟΤ

 Όσον αφορά την ανάδειξη της περιοχής Λατομείων

Μαραθίου Πάρου, προτείνεται η ανάπτυξη του

γεωτουρισμού, εναλλακτικού τουρισμού, που μπορεί να

αναπτυχθεί με αφορμή και αφετηρία τους γεωλογικούς /

γεωπολιτιστικούς θησαυρούς των νησιών.



τόχοι Τποέργου 7- Βάση Δεδομένων 

 κοπός του προγράμματος ήταν:

1. Η δημιουργία μιας ομογενοποιημένης βάσης

κοιτασματολογικών δεδομένων,

2. Η καταγραφή και ανάλυση της εγχώριας αγοράς

στρατηγικής σημασίας Ο.Π.Τ. της χώρας μας και

3. Η μελέτη της παγκόσμιας αγοράς των σπανίων γαιών,

λόγω της κρισιμότητας τους για την ευρωπαϊκή

οικονομία.



Αποτελέσματα  Τποέργου 7- Βάση Δεδομένων 

 Εκπονήθηκαν 6 μελέτες έρευνας αγοράς για τις Ο.Π.Τ., 

1)Νικέλιο, 2)Περλίτης, 3)Μάρμαρα, 4)Λευκόλιθος, 

5)Βωξίτης, 6)πάνιες γαίες, που θα συμβάλλουν 

σημαντικά στην γνώση της υφιστάμενης κατάστασης 

της μεταλλευτικής  βιομηχανίας της Ελλάδας :

 Δημιουργήθηκε μια βάση 

κοιτασματολογικών δεδομένων.



ΠΡΟΣΑΕΙ - Βάση Δεδομένων 

Η ομογενοποιημένη βάση κοιτασματολογικών

δεδομένων, θα παρέχει πληρέστερη και ολοκληρωμένη

πληροφόρηση για το μεταλλευτικό δυναμικό της χώρας

και τα αποτελέσματα των μέχρι τώρα ερευνητικών

εργασιών του Ινστιτούτου.

Πιθανή διασύνδεση με τη βάση http://www.latomet.gr,

του Τ.Π.ΕΝ.



ΠΡΟΚΤΧΑΝΣΑ ΟΥΕΛΗ-1

 Σα αποτελέσματα της πράξης παρήγαγαν

σημαντικά, σε κάποιες περιπτώσεις μετρήσιμα,

μεγέθη είτε οικονομικής είτε κοινωνικής αξίας,

σχετιζόμενα με το υφιστάμενο πλουτοπαραγωγικό

δυναμικό των Μ.Ε.Ο.Π.Τ. της χώρας.

 Σο σημαντικότερο όμως αποτέλεσμα είναι μη

μετρήσιμο και έγκειται στον εμπλουτισμό του

γνωστικού υποβάθρου των στοιχείων των

Μ.Ε.Ο.Π.Τ., η ύπαρξη και αξιοποίηση του οποίου θα

οδηγήσει στο μέλλον σε σαφώς μετρήσιμα

αποτελέσματα.



ΠΡΟΚΤΧΑΝΣΑ ΟΥΕΛΗ-2

 υγκεκριμένα οφέλη:

 Επαναξιολόγηση των οικονομοτεχνικών μελετών για τα

κοιτάσματα προσχωματικού χρυσού σε περιοχές της

Βόρειας Ελλάδας.

 Ανάπτυξη τεχνολογιών αξιοποίησης ασβεστιτικών

απορριμμάτων λατόμευσης μαρμάρου στην Π.Α.Μ.Θ.

 ύνταξη νέου Άτλαντα των Ελληνικών Διακοσμητικών

Πετρωμάτων.

 υμπλήρωση/ενημέρωση και επικαιροποίηση της

βάσης δεδομένων κοιτασμάτων Βιομηχανικών

Ορυκτών του Ελλαδικού χώρου.



ΠΡΟΚΤΧΑΝΣΑ ΟΥΕΛΗ-3

 Επιβεβαίωση αποθεματικού δυναμικού 10 περίπου

εκατομμυρίων τόνων ολιβινίτη Α’ ποιότητας, στο δυτικό

περιθώριο του Δημόσιου Μεταλλείου του Βάβδου Ν.

Φαλκιδικής. Σο Τ.Π.ΕΝ μπορεί να προτείνει στην αρμόδια

Αποκεντρωμένη Διοίκηση να προχωρήσει σε διαγωνιστική

διαδικασία για την εκμίσθωση του χώρου.

 Ανάπτυξη σύγχρονων τεχνολογιών φιλικών προς το

περιβάλλον για την ανάκτηση μεταλλικών αξιών,

αξιοποιώντας φτωχές Ο.Π.Τ και απορρίμματα.

 Δημιουργία Δημόσιας Βάσης Κοιτασματολογικών

Δεδομένων για τις Μ.Ε.Ο.Π.Τ. της Φώρας.



ΠΡΟΚΤΧΑΝΣΑ ΟΥΕΛΗ-4

 Σα αποτελέσματα του έργου απευθύνονται και

αφορούν σε ένα ευρύ φάσμα τελικών αποδεκτών

και «εν δυνάμει» χρηστών, όπως είναι οι αρμόδιοι

κρατικοί φορείς, δημόσιες υπηρεσίες,

περιφερειακές και δημοτικές αυτοδιοικήσεις που

εκπροσωπούν θεσμικά τις τοπικές κοινωνίες,

πανεπιστημιακά ιδρύματα, ερευνητικά κέντρα,

μεταλλευτικές και άλλες επιχειρήσεις του κλάδου,

βιομηχανικοί σύνδεσμοι, επαγγελματικά

επιμελητήρια, κ.λπ.





ΕΙΔΙΚΟΙ ΛΟΓΟΙ ΜΗ ΠΛΗΡΟΤ ΤΛΟΠΟΙΗΗ ΣΟΤ ΥΤΙΚΟΤ ΕΙΔΙΚΟΙ ΛΟΓΟΙ ΜΗ ΠΛΗΡΟΤ ΤΛΟΠΟΙΗΗ ΣΟΤ ΥΤΙΚΟΤ 

ΑΝΣΙΚΕΙΜΕΝΟΤ ΣΟΤ ΕΡΓΟΤ ΜΕΟΠΤΑΝΣΙΚΕΙΜΕΝΟΤ ΣΟΤ ΕΡΓΟΤ ΜΕΟΠΤ

Κύριοι ειδικοί λόγοι μη υλοποίησης τμήματος του

φυσικού αντικειμένου του έργου Μ.Ε.Ο.Π.Τ. είναι:

 Αναστολή όλων των ερευνητικών εργασιών που είχαν

προγραμματισθεί για εντοπισμό πρωτογενούς χρυσού

στις περιοχές «Ποντοκερασιά» του Ν. Κιλκίς και «Μαύρα

Λιθάρια» του Ν. ερρών, ύστερα από την έντονη

αντίδραση των τοπικών κοινωνιών και, στη δεύτερη

περίπτωση, της απόφασης της ολομέλειας του Δ.. του

Δήμου ιντικής να μην επιτρέψουν τη συνέχιση των

εργασιών στο Ι.Γ.Μ.Ε.



Σειπά έσει η 
Πολιηεία!

Παπά ηα πποβλήμαηα 
η έπεςνα 

ολοκληπώθηκε

Το Ι.Γ.Μ.Ε., όπωρ πάνηα, 
ζςνέσιζε ηην καηαγπαθή και 
αξιολόγηζη ηος οπςκηού 
πλούηος ηηρ σώπαρ

Τα αποηελέζμαηα
παποςζιάζηηκαν 

ζηοςρ απμόδιοςρ



NGU

Ευχαριστώ για την προσοχή σας


